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PHYS-A3131 Sahkomagnetismi (ENG1), tentti 15.12.2017
Luentomoniste, johon on paperin tekstipuolelle tehty merkintdja on sallittu.
Erilliset taulukot tai muut muistiinpanot eivat ole sallittuja.
Ylioppilaskirjoituksissa hyvaksytty laskin on sallittu.
Perustele vastauksesi ellei tehtavassa anneta muuta ohjetta.
Tenttiin ilmoittautuminen on edellytys tenttiin osallistumiselle.

o

1. Homogeenisesti varattu taysindinen eristepallo synnyttaa sahkdkentan. Minkalainen kenttd on
pallon ulkopuolella? Ent& pallon sisapuolella?

2. Vuonna 1879 Edwin Hall johti virran ohueeseen kultanauhaan ja asetti nauhan kohtisuoraan
homogeeniseen magneettikenttddn. Han mittasi nauhan reunojen vélilla pienen jannitteen, kts.
kuva. Jannite havisi, kun nauha poistettiin magneettikentasta.

(a) Selitéa Hallin havainto. Miksi kultanauhan reunojen valiin syntyy jannite magneettikentassa?
3p)

(b) Hallin kokeen avulla pysytytdén paattelemaan, minka merkkisia ovat johteen varauksenkul-
jettajat. Miten? (1 p.)

(c) Hallin kokeen avulla pystytddn myds paattelemaan, kuinka suuri on varauksenkuljettajien
tiheys johteessa, kun tiedetdén niiden varaus. Miten? (2 p.)

jannite —

magneettikentta

3. Sahkémagneettisessa induktiossa muuttuva magneettivuo indusoi jannitteen. Annan esimerkki
kaytanndn tilanteista, joissa vuon muutos on seurausta (i) vuopinnan ja magneettikentan vélisen
geometrian muutoksesta, (ii) magneettikentan voimakkuuden muutoksesta. Selitd molemmissa
esimerkeissa, miten jannite indusoituu. .

4. Kun sahkdgeneraattorin tuottamalla energialla kdytetddn sahkémoottoria, tilannetta voidaan tar-
kastella RLC-piirind, jossa on vaihtovirtaldhde. Lahde tuottaa sinimuotoista vaihtojannitetta, jonka
tehollinen arvo on V ja kulmataajuus w. Moottorin tekema tyd nékyy piirin resistanssina R.

(a) Mitka piirin ominaisuudet vaikuttavat siihen, kuinka suurella teholla generaattori toimii? (2
P.)

(b) Kuinka suuri osa generaattorin tehosta siirtyy sdhkémoottorille? (1 p.)

(¢) Kuinka voit kasvattaa sdhkémoottorille siirtyvan tehon osuutta? (3 p.)

VAKIOITA TOISELLA PUOLELLA




Vakioita
Tyhjién permeabiliteetti pg = 47 - 10~ Tm/A
Tyhijién permittiivisyys ¢, = 8,8541878 - 10~'2 C2/(Nm?)
Valon nopeus tyhjiéssa ¢ = 2,99792458 - 108 m/s



